自

爱

莫

恋

桂

走进"普通话之乡"滦平

在第28届全国推广普诵 话宣传周期间,我们踏上了走 进"普通话之乡"的旅程。时 至中午,汽车驶入河北省滦 平具。无论是在具城的街 头,还是在农村的里巷,我们 与当地人交流时发现,上至 耄耋老人,下至垂髫小儿,每 个人都是一口标准的普通 话,吐字清晰,圆润流畅。

同行的天津市承德商会 会长董彦军介绍说,这些人 日常交流使用的就是当地的 滦平方言。然而就在72年 前,这种鲜为人知的"滦平方 言"成为普通话语音采集的 样本,河北省滦平也因此成 为普通话语音采集地。"语言 就像流水,总是要流动的,我 们至少应该知道它从哪里 来,曾经怎样流淌"。我们拜 访的当地资深老师如是说。

明朝永乐年间,朱棣迁 都北京后,为巩固边防,将古 北口外居民内迁至长城以 内,长城之外未经允许不得 私自垦荒,于是长城外由此 形成无人区,滦平便位于这 片荒芜之地,200多年间荒无 人烟。当地方言因人口迁移 而消失,成为语言演变的"空 白页"

清朝皇室早期以满语为 母语,为适应统治需求,逐步 学习汉语。在语言接触中, 满语与汉语相互影响,逐渐 剔除东北方言的土语成分, 并弱化北京方言的儿化音, 最终形成字正腔圆的北京官 话。当时,北京分为内城和 外城。内城的满人说的是较 为标准的北京官话:外城汉 人较多,说的是带有儿化音 的北京老话。

满清入关后不久,在承 德兴建了皇家猎苑和避暑行 宫。随着避暑山庄的修建和

此情可诗

风起柳梢

"木兰秋狝"制度的形成,滦 平成为皇家往来木兰围场、 承德的必经之地。康熙亲政 后,为缓和满汉之间的土地 矛盾,将长城外的无人区分 拨给八旗子弟,其中的滦平 被分给地位最高的正黄旗和 镶黄旗。皇室、八旗人口向 古北口外迁移,实施"占田立 庄",随之逐渐出现皇家内务 府直管的皇庄、王府直管的 王庄和八旗各级官兵所有的 旗庄,许多讲一口纯正北京 官话的八旗子弟,开始在此

地世代定居。

现代滦平的村庄布局, 正是在清代行宫和皇庄、王 庄、旗庄及驿站等基础上发展 而来的。后来,随着北京城墙 的拆除,外城人口流动加剧, 加上大量外来人口涌入,群众 基础深厚的北京老话迅速成 为主流,而北京官话则逐渐式 微。在长城外的那块"八旗 分拨区",随着人口增加和战 乱影响,北京官话逐渐混 杂。而滦平因地势险要,交 通闭塞,外来人口相对较少, 当地居民主要是从北京内城 迁来的清朝旗人后代,因此 日常使用的北京官话得以相 对完整地保留下来。

我们的第一站是金沟屯 镇,在一处挂着"普通话语音 采集地"牌匾的院落前驻足, 院墙上的老照片记录着一段 特殊的历史。新中国成立 后,由于方言差异显著,迫切 需要建立全国通用的标准 "普通话"。1953年,中央人 民政府语言研究组的专家们 踏遍华北、东北多地, 冼定金 沟屯、巴克什营等几个村落 作为普通话语音采集点之 时任采集组组长的罗常 培在日记中写道:此地语音 清越,声调分明,无地方杂糅 之音,最官作为标准音基础。 白凤然老人是当年语音

采集的见证者,老人回忆道: "那时我14岁,中央派来的专 家让我读报纸上的一篇文章, 我按平时在家里说话的语气 大声朗读,专家们则拿着小本 子,一笔一画记声调,连喘气 的间隔都要掐表。"说着说 着,老人随手拿起桌上一张 报纸,张口便念,字音清亮, 声调准确,与《新闻联播》里 的播报声几乎别无二致。在 金沟屯小学,我们旁听了一 节普通话课,教语文的张老 师正带着学生练习"四声调 值",她笑着说:"这里的孩子 学普通话有天然优势,很多 家长不用特意教,孩子从小 就能说一口标准的普通话。

沿潮河上行,不久便到 巴克什营镇,这座紧邻古北 口长城的古镇,曾是明清时 期的军事重镇,也是北京官 话传播的重要节点。沿着古 城墙漫步,不时能看到墙上 留存的老标语,"学好普通 话,方便你我他"的红色字迹 虽已斑驳,却见证了普通话 推广的历程。

傍晚,远处的村落里,传 来年轻母亲呼唤孩子回家的 声音,那温和的语调里,既有 着山野的质朴,又有着官话的 规范。这一刻,语言不再是抽 象的符号,而是与山水、历史、 人文交织在一起的生命体。

在滦平的日子里,我们 发现,普通话早已融入当地 人的生活肌理,成为一种独 特的文化符号。无论是田间 地头的交谈, 还是集市上的 叫卖,抑或是戏台前的喝彩, 都能听到那清亮、标准的语 音。平坊满族乡的晒谷场 上,村民们自编自导的节目 正在上演。快板《说滦平》用

押韵的普通话唱词讲 述家乡的故事,朗诵 《普通话里的乡愁》道 出了游子对家乡的眷 恋。董彦军告诉我们, 现在这里的很多年轻 人在外从事播音、主持

等职业,靠着一口标准的普 通话站稳了脚跟,这是家乡 给予他们的最好礼物。

为保护这份独特的语言 文化,滦平县建立了"普通话 体验馆",收集整理了大量语 音采集时期的实物、文献和 录音资料。体验馆里,一台 老式录音机播放着1953年 采集的语音样本,那清晰的 字音与旁边现代播音员的录 音形成了奇妙的呼应。馆长 说:"我们想让更多人知道, 普通话的'根'在这里,这里 的每一寸土地都浸润着标准 音的气息。"

第二天,我们来到了潮 河源头。清澈的河水从山涧 流出,顺着河道蜿蜒向前,最 终汇入密云水库,润泽着首都 北京的土地。董彦军望着河 水说:"就像这潮河的水,滦 平的普通话也从这里流向全 国,滋养着亿万中国人的交 流之路。"现在,普通话不仅 是通行于国内外华人华侨间 的共同语言,而且已成为联 合国工作语言之一,成为中 外文化交流的重要桥梁和外 国人学习汉语的首选语言,更 是铸牢中华民族共同体意识 的基石。普通话是滦平人的 自豪和骄傲,也是滦平最靓 丽的文化品牌和文化名片

离开滦平时,汽车行驶 在山间公路上。广播里传来 《新闻联播》的片头曲,那熟悉 的标准音与车窗外村民的交 谈声交织在一起,让人真切感 受到,普诵话的发源地,不仅 有标准的语音,更有深邃的文 化底蕴和浓厚的生活气息。 这里的山、这里的水、这里的 人,共同打造了现代汉语的 "声音名片",也让我们在走 进这片土地的同时,读懂了 语言传承的密码。

瑶华

世界上的柳属植物约 520多种,广泛分布于北半 球的温带地区,这就不难理 解安徒生的作品中为何多次 出现柳树的意象了。《柳树下 的梦》与其说是一篇童话,不 如说更像现实题材的小说。

故事的主角克努得和约 翰妮是一对青梅竹马的伙 伴,童年的他们经常一起在 小城外简陋的花园里玩耍, 谈天说地,梦想未来,将陪伴 他们的两棵老树称为"接骨 木树妈妈"和"柳树爸爸" 克努得曾经设想过长大后和 约翰妮长相厮守,但现实的 差距无可回避地在拉大。他 在鞋匠的店里当学徒,美丽 的约翰妮却凭借着出色的歌 喉,走上了表演之路,准备去 法国深造。离别时,约翰妮 拒绝了克努得的告白,对他 说:"我小时候一起玩的兄 弟,你一定会握一下你的妹 妹的手,作为告别吧!"

克努得后来也离开了家 乡,去德国谋生。随处可见 的柳树,不时唤起他的乡愁, "这种丹麦的心情,在月光下 面流露了出来。但是使他感 触的不是月光。不,是那棵 老柳树"。他不断流浪,始终 难以安定。多年后的一天, 他在剧院里又看到了衣着华 丽的约翰妮,众人对她的歌 唱报以欢呼和喝彩。克努得 在散场后试图向约翰妮靠 近,但是她已经认不出他 了。最终,克努得在异国的 流浪途中坐在一棵柳树下, 孤独地死去。"柳树在向他垂 下枝子。这树像一个威严的 老人,一个'柳树爸爸',它把 它的困累了的儿子抱进怀 里,把他送回到那有广阔的 白色海岸的丹麦祖国去,送

到却格(克努得的故乡)去, 送到他儿时的花园里去。

"长安陌上无穷树,唯有 垂杨管别离",无论东方还是 西方,柳树都常常和离愁别 绪关联起来。叶茂荫浓的柳 树经常生长在水边,在粼粼 水波上投下摇曳的暗影,让 人的心中产生莫可名状的伤 感和惆怅。欧洲许多国家的 传统文化里,柳树都象征着 对逝者的哀悼,失恋者常常 将柳枝编的圆圈戴在头上, 像纪念死者一样悼念死去的 爱情。在莎士比亚的著名悲 剧《哈姆雷特》里,为爱情疯 癫的奥菲利亚在水边采摘柳 枝和花朵,不幸溺死,正与这 一习俗有关。美国民间传说 称,当有人见到一棵柳树投 下坟墓大小的阴影时,将遭 受丧亲的不幸。

在安徒生的另一篇具有 讽刺意味的童话《各得其所》 里,也出现了柳树。故事开 篇时,骄横跋扈的贵族老爷 把挡路的牧鹅姑娘推进了泥

沼,她抓住了柳树的垂枝,不 料树枝却断裂了,经过的小 贩救起了她,二人将折断的 垂枝插在壕沟旁,长成了 棵柳树。后来,勤俭的小贩 发家致富,从落魄的贵族手 中买下了城堡,和牧鹅姑娘 结了婚。他们的儿子当上了 男爵,成为富裕的新贵,柳树 也成为这家的"家族树"。几 代过后,家族的后代中却又 有不少人走上了吃喝玩乐的 道路,嘲笑自己白手起家的 祖先不过是小贩和穷丫头, 只有老柳树静静地见证着这

和这个故事相映成趣 的,是现实中柳树旺盛的生 命力。柳树皮中含有水杨 酸,能够减缓植物枝条折断 后关闭气孔的损伤反应,并 在适宜的扦插条件下促成生 根,正是"无心插柳柳成荫"。

星期文库

安徒生笔下的植物之二

自爱与自恋,虽仅一字之差, 却如传说中的双生花——初看形 貌相似,实则本质迥异。自爱,是 珍视自我存在的根本态度,它体 现为对身体的呵护、形象的维护、 声誉的珍惜,更是一种清醒的自 我认知。《老子》有言:"是以圣人 自知不自见,自爱不自贵。"这种 智慧揭示,人与其他生灵的最大 区别,正在于明得失、知羞耻的自 觉,以及由此生发的尊严意识。

自爱者深谙与自我相处的智慧---疲惫时,泡 一杯清香的热茶;失意时,写几句鼓励的话语;取得 成就时,允许自己短暂雀跃。这种爱如同潇潇春雨, 以润物无声的温柔滋养生命,既懂得在压力时刻为 心灵松绑,也明白在关键处为行为设界

自恋与自爱,虽一字之隔,境界却大相径庭。自 恋者往往沉溺于自我陶醉,将个人置于绝对核心位 置。其自我评价常出现显著偏差,既缺乏自知之明, 又持续高估自身价值。这种心理状态会构筑起一个 封闭的认知体系,使人困在狭隘的自我世界中。自 爱者懂得用开放包容的视角审视自我,将个人价值 与社会联结。他们既能客观认识自身特质,也勇于 直面缺陷,并在持续反思中实现成长

自爱者,眼睛里装着自己,也盛得下世界。他们 会在深夜复盘时承认失误,却不会因此否定自身价 值:他们会为坚守原则拒绝妥协,却能体谅他人立场 的差异。自恋者,总在有意无意间搭建自我封闭、自 我欣赏的神坛。他们手机相册里存着上百张精修自 拍,交谈时三句不离"我如何优秀",听到不同的意见 便觉是对自身权威的冒犯。这种爱像夏日骤雨,来 得汹涌却留不下滋养的痕迹,反而容易冲垮理性的

自恋的陷阱,往往从"过度关注"开始。当一个 人总在意自己在他人眼中是否完美,总在比较中寻 求优越感,心灵便会沦为被围困的城堡——看似固 若金汤,实则早已与外界隔绝。就像希腊神话中的 纳西索斯, 沉溺于水中倒影直至枯萎, 终究没明白: 真正的珍贵,从来不是被自己的影子困住,而是带着 完整的自我走向广阔天地。



人的修行,说到底是学会与自己好好 相处。爱自己,给灵魂安一个温暖的家,但 不要让这颗心膨胀成气球,忘了自己姓甚 名谁、几斤几两。人生在世,应像登山者, 既会为自己迈出的每一步喝彩,也会敬畏 脚下的山川——唯有如此,每一步前行,才 既有力量,又无危险。

杂念如杂草,会破坏 心中的一亩良田。

只是,杂念这东西 非人力所能控制,它总 是生发于偶然之中,如 蛛网暗结,壮大于瞬息 之间,似野草疯长。随 着杂念占据原本澄净的 脑海,无风亦起三尺 浪。此时,笃定的念头 会产生动摇,未来的方 向会出现偏差,一个原 本信心满满、 积极上进的人 会变得敏感多 疑、犹豫不决。 杂

就任由杂 念如杂草疯长 吗? 当然不 能。要对付杂 念,就要像对付 杂草一样,要先

了解其生长原理,压制其 生长环境,不要妄图彻底 消灭杂念,只需将其控制 在一定范围内不致影响 大局即可。因为,杂念也 是生活的一部分,人之所 以是人而不是机器,就是 因为有七情六欲,有着复 杂的多面性,情感有时会 战胜理智,谁也无法担保 自己不会一时糊涂。

杂念源于初心不坚

定,源于私心在膨胀,而 适合杂念生长壮大的环 境则大多具有过度自由 与缺少管束监督的属 性。了解了杂念的源头 与生长环境,就可以有的 放矢,对杂念进行抑制斗 争并有效管控了。

坚定初心,抑制私 心,绝不是喊一句口号就 能完成的。初心要经常 回望才能坚定,不论路途

> 中遇到多少鲜 花荆棘,只要常 怀初心便可以 中止杂念作 乱。私心则要 以公心对峙,每 当私利当头,就 要用公心面对, 如此才能警醒 明彻。对于环

境变化,虽然不能左右, 但可以独善其身,可以一 日三省,如此一来,杂念 便没有了发展壮大的土 壤,虽然依旧存在,却已 掀不起太大风浪了。

从另一个角度来看, 杂念从生固然是坏事,却 也可以用来砥砺性情磨 炼精神,成为促使一个人 成长成熟的敲门砖与试 金石。